Vocabulaire de la parole

La parole est un élément important dans le récit, et ça tombe bien puisque la langue française est riche en vocabulaire ! Si vous en avez marre d’utiliser le mot « dire » à chaque dialogue ou si vous cherchez à enrichir votre culture dans ce domaine, cette liste (non exhaustive) est faite pour vous !

Noms : affirmation, contradiction, mot, hurlement, cri, articulation, élocution, éloquence, riposte, venin, beuglement, diction, directives, ordre, expression, langue, langage, voix, énonciation, dialecte, logorrhée, monologue, discours, citation, argument(ation), allégation, propos, déclaration, proposition, propos, diffamation, expression.
Verbes : dire, affirmer, ajouter, confirmer, répondre, couper, interrompre, enchaîner, assurer, proposer, suggérer, (se) prononcer, émettre, lâcher, articuler, proférer, débiter, exprimer, verbaliser, communiquer, tenter, déclarer, annoncer, présenter, signifier, transmettre, balancer, lancer, notifier, noter, préciser, clamer, se moquer, réagir, répliquer, rétorquer, discuter, échanger, riposter, commenter, cautionner, approuver, (s’)accorder, garantir, certifier, promettre, jurer, attester, valider, renchérir, ordonner, commander, énoncer, raconter, détailler, conter, citer, dicter, épeler, argumenter, contredire, qualifier, répéter, contre-attaquer, quémander, demander, questionner, s’enquérir, (s’)interroger, (s’)informer, se renseigner, exiger, prier, conclure, finir, achever, poursuivre, continuer, révéler, dévoiler, acquiescer, déduire, intervenir, (s’)opposer, nier, prétendre, proclamer, quérir, rectifier, corriger, trancher.
Crier, hurler, vociférer, beugler, cracher, siffler, s’emporter, s’énerver, râler, bougonner, gronder, grogner, rauquer, rugir, brailler, tonitruer, aboyer, fulminer, pester, tempêter, tonner, éclater, gueuler, déblatérer, grommeler, ronchonner, protester, récriminer, récrier, rouspéter, menacer, diffamer, s’indigner, s’égosiller, feuler, s’agacer.
Bégayer, balbutier, bafouiller, murmurer, chuchoter, susurrer, marmonner, maugréer, chevroter, gémir, geindre, se plaindre, couiner, soupirer, bredouiller, hésiter, ânonner, souffler, baragouiner.
Rigoler, rire (à gorge ployée), glousser, s’esclaffer, pouffer, ricaner, éclater de rire, se gausser, plaisanter, s’amuser, folâtrer, claironner, fredonner.
Pleurer, sangloter, chouiner, larmoyer, s’effondrer, pleurnicher, regretter, se lamenter, déplorer, chialer, brailler, vagir, implorer, supplier.
[bookmark: _GoBack]Adjectifs : (en parlant de la voix) tremblante, tremblotante, posée, (mal) assurée, chevrotante, calme, hésitante, tonitruante, gutturale, retentissante, caverneuse, forte, basse, inquiète, étranglée, brisée, claire, chantante, mélodieuse, harmonieuse, douce, rauque, grave, graveleuse, dur, sévère, éraillée, rocailleuse, cassée, enrouée, usée, fatiguée, à bout de souffle, éteinte, menaçante, affriolante, sensuelle, langoureuse, chaude, glaciale, rapide, essoufflée, haletante, neutre, lasse, faible, lente, guillerette, cinglante, hystérique, aigüe, nasillarde, haut-perchée, tonitruante, assourdissante, sans timbre, balbutiante, ferme, vibrante, intense, puissante, résonnante, affable, chaleureuse, amicale, agréable, grinçante, mielleuse, doucereuse, suave, fausse, charmante, sifflante, grasse, lancinante, plaintive, geignarde, sanglotante, larmoyante, craintive, émue, agacée, énervée, aguicheuse, implorante, éplorée, tranchante, moqueuse, ironique, railleuse, sarcastique, ricanante, interrogative, curieuse, bourrue, sèche, modulée, monotone, criarde, voilée, blanche, solennelle
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